
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βρυξέλλες, 14 Δεκεμβρίου 2001

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
(1η ημέρα εργασιών)

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ενημερώνοντας τους Ελληνες δη
μοσιογράφους για την απογευματινή Σύνοδο του τακτικού Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, είπε τα εξής:

«Κυρίες και κύριοι,

Στην απογευματινή συνεδρίαση το πιο σημαντικό και πιστεύω πιο εν
διαφέρον θέμα ήταν το θέμα της λαθρομετανάστευσης και της αντιμετώ
πισης γενικά της μετανάστευσης.

Υποστηρίχθηκε από το Γερμανό Καγκελάριο η άποψη ότι θα πρέπει να υπάρ
ξουν κοινές δράσεις της Ευρωπαϊκής Ενωσης, όσον αφορά την καταπολέμη
ση της εγκληματικότητας, της τρομοκρατίας (επειδή το φαινόμενο είναι διεθνές 
και παρουσιάζεται σε κάθε χώρα με την ίδια μορφή) αλλά συγχρόνως ότι θα 
έπρεπε κάθε χώρα να έχει τη δική της ειδική πολιτική για τη λαθρομετανά
στευση.

Αυτή είναι μια θέση με την οποία εμείς δεν συμφωνούμε, όπως δεν συμ
φώνησαν και πάρα πολλές άλλες χώρες.

Εμείς πιστεύουμε ότι το φαινόμενο της λαθρομετανάστευσης θίγει όλες 
τις ευρωπαϊκές χώρες, κατά τον ίδιο τρόπο. Εχει τις ίδιες ρίζες: Την οικο
νομική δυστυχία που υπάρχει εκτός της Ε.Ε.. Πραγματοποιείται με τον ίδιο 
τρόπο μέσα από οργανώσεις εγκληματικές και γι αυτό χρειάζεται μια κοινή 
αντιμετώπιση.

Υπάρχουν χώρες, όπως η δική μας και άλλες χώρες της Μεσογείου, που ζουν 
αυτό το φαινόμενο πολύ έντονα, διότι τα μεταναστευτικά ρεύματα έρχονται 
από την Ανατολή και την Αφρική.

Υπάρχουν χώρες, όπως η Μ. Βρετανία, όπου κορυφώνεται η παρουσία λα
θρομεταναστών, γιατί όλοι πιστεύουν ότι εκεί θα μπορούν να βρουν εύκολα 
δουλειά. Ολες, λοιπόν, αντιμετωπίζουν το πρόβλημα και χρειάζεται μια κοινή 
στάση.
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει κάνει μια έκθεση γύρω από το θέμα αυτό 
και δήλωσα ότι συμφωνούμε, σε γενικές γραμμές, με τα όσα υποστηρί
ζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ότι θα πρέπει να αναπτύξουμε μια κοινή 
πολιτική γι αυτό το θέμα.

Επανέλαβα τα όσα είχα υποστηρίξει και στον προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου Πρωθυπουργό του Βελγίου κ. Φερχόφσταντ, όταν επισκέφθηκε 
την Αθήνα. Στοιχεία αυτής της κοινής πολιτικής είναι:

Η σύναψη κοινοτικών συμφωνιών επανεισδοχής σε τρίτες χώρες. Δη
λαδή, η ίδια η Ε.Ε. να φροντίσει να έχει συμφωνίες με τις χώρες από 
τις οποίες προέρχονται οι μετανάστες, για να μπορούν να επιστρέφουν 
εκεί. Αυτή τη στιγμή, πολλές τρίτες χώρες αρνούνται να υπογράψουν 
τέτοιες συμφωνίες με χώρες όπως η Ελλάδα, η Ιταλία, η Ισπανία, ακρι
βώς για να μη βρίσκονται κάτω από την πίεση της επανεισδοχής.
Η συγκρότηση μιας ευρωπαϊκής μεθοριακής φρουράς για τη φύλαξη 
των εξωτερικών συνόρων της Ε.Ε. Αυτό έγινε δεκτό από πολλούς, με 
την παρατήρηση ότι θα πρέπει -και βεβαίως έτσι είναι- να γίνει μια λε
πτομερειακή εξέταση του θέματος.
Η ύπαρξη ενός ευρωπαϊκού συστήματος θεωρήσεων.
Μια κοινή πολιτική για το άσυλο, γιατί διαπιστώθηκε και από τη συζή
τηση ότι κάθε χώρα εφαρμόζει διαφορετικά την πολιτική ασύλου. Για 
παράδειγμα, σε μία χώρα μπορεί να έχεις τη δυνατότητα τρεις φορές 
να προσφύγεις με ένσταση στα δικαστήρια και η όλη διαδικασία διαρκεί 
1,5-2 χρόνια, ενώ σε άλλες χώρες δεν παρέχεται αυτή η δυνατότητα. 
Βέβαια, αυτό που έχει σημασία είναι ότι οι περισσότεροι λαθρομετανά
στες είναι οικονομικοί μετανάστες και δεν είναι πολιτικά διωκόμενοι, γι 
αυτό θα πρέπει να υπάρχει μια σαφής διαχωριστική γραμμή.
Η δημιουργία ενός ευρωπαϊκού ταμείου για την επαναπροώθηση των 
λαθρομεταναστών στις χώρες προέλευσής τους.
Η δημιουργία ενός ευρωπαϊκού παρατηρητηρίου μετανάστευσης, γιατί 
είναι πλέον αναγκαία η συγκέντρωση στοιχείων. Από τη συζήτηση δια
πιστώσαμε ότι δεν γνώριζε ο ένας τι ακριβώς συμβαίνει στη χώρα του 
άλλου.

Αυτή η συζήτηση, στο πλαίσιο όσων σας προανέφερα, έγινε στη βάση της 
αξιολόγησης των Συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στο 
Τάμπερε της Φιλανδίας, όπου είχε αποφασιστεί ότι θα πρέπει να δη- 
μιουργηθεί ένας ενιαίος χώρος ελευθερίας, δικαιοσύνης και ασφάλειας.

Τα θέματα της προστασίας των πολιτών από την εγκληματικότητα προχώρη
σαν, ιδίως μετά την 11η Σεπτεμβρίου, συνεπώς βήματα για την ασφάλεια έγι
ναν. Αλλά αυτό το βήμα, όσον αφορά την είσοδο των μεταναστών στην Ε.Ε., 
πρέπει να γίνει, γιατί ήταν κοινή η παραδοχή πως πρόκειται για θέμα που έχει 
σχέση και με την κοινωνική συνοχή στις χώρες της Ε.Ε..

Ένα δεύτερο θέμα ήταν το κεφάλαιο της διεύρυνσης. Ο Πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ρομάνο Πρόντι παρουσίασε την έκθεση προόδου της 
Commission. Εμείς συμφωνούμε με αυτή την έκθεση. Όλα βαίνουν καλώς. 
—Επαναβεβαιώθηκε ότι θα πρέπει να ισχύσει η προθεσμία, το τέλος του
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2002, για την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων με τις υποψήφιες 
προς ένταξη χώρες στην Ε.Ε..
—  Ο κ. Πρόντι αναφέρθηκε στο θέμα του Κυπριακού και είπε πως θα πρέπει 
να επιβεβαιώσουμε ότι η επίλυση του πολιτικού προβλήματος δεν αποτε
λεί προαπαιτούμενο για την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.. Αυτό από τη 
συζήτηση έγινε δεκτό. Δεν υπήρξαν καθόλου αντιρρήσεις.

Συζητήθηκε και το θέμα για το αν θα πρέπει να υπάρχει μια βάση διαπραγμα
τεύσεων με την Τουρκία. Διαπραγματεύσεις με την Τουρκία που δεν θα είναι 
διαπραγματεύσεις που διεξάγονται με τις υποψήφιες χώρες, αλλά διαπραγμα
τεύσεις που θα πρόκειται να προετοιμάσουν τη μελλοντική διαπραγμάτευση. 
Υποστηρίχθηκε από πολλούς ότι αυτό είναι σωστό. Θεωρείται βέβαιο πως και 
η βελγική προεδρία θα αποδεχθεί αυτή την πρόταση.

Οσον αφορά τα συζητηθέντα σήμερα το πρωί, ο υπουργός Εξωτερικών κ. 
Παπανδρέου είχε μια συζήτηση από κοινού με τους ομολόγους του Βελγίου 
και της Μ. Βρετανίας. Εμείς επαναβεβαιώσαμε ότι θέλουμε μια λύση που να 
εγγυάται την αυτονομία της Ε.Ε.. Μια λύση που θα προστατεύει τα κυ
ριαρχικά μας δικαιώματα και δεν θα τα εκθέτει σε αιτήματα και αντιστά
σεις. Μια λύση η οποία είναι σαφής, που δεν θα εφαρμόζεται μετά από 
πολύπλοκες διαδικασίες ερμηνειών και παρεμβάσεων. Η Προεδρία επι
φυλάχθηκε. Θα δούμε αύριο το πρωί, αν βρήκε τη λυδία λίθο.

Αυτά από πλευράς μου, είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις».

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): Κύριε Πρόεδρε, πριν από λίγα λεπτά ο κ. Σολάνα μας 
είπε ότι δεν έχει καμία καινούργια πρόταση, σε σχέση με το επίμαχο κείμενο. 
Αυτό το πράγμα σας δημιουργεί κάποια ανησυχία ή είστε πλέον βέβαιος, μετά 
τα όσα έχουν συμβεί, ότι θα πάμε σε χωριστή διακήρυξη επιχειρησιακής ετοι
μότητας της δύναμης ταχείας ανάπτυξης της Ε.Ε. και σε αναβολή της ρύθμι
σης για τις σχέσεις της Ε.Ε. με τις χώρες του ΝΑΤΟ που δεν είναι μέλη της;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν μου δημιουργεί καμία ανησυχία. Βεβαίως, όταν απο
φασίζουμε τη στάση μας, έχουμε υπολογίσει ότι μπορεί να μη συμφωνήσου
με. Και θεωρούμε ότι είναι σωστό, πρέπον, επιβεβλημένο να μη συμφωνή
σουμε σε αυτή τη φάση. Εμείς θεωρούμε ότι θα ήταν καλό να αποφασιστεί η 
επιχειρησιακή ετοιμότητα, αλλά και αν ακόμη δεν αποφασιστεί, δεν πιστεύω 
πως τα πράγματα είναι τόσο αρνητικά ή βρίσκονται σε αδιέξοδο. Θα πρέπει 
όλοι να σκεφτούμε τη συνέχεια.

Α. ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΤΟΣ (STAR): Κύριε Πρόεδρε, οριστικοποιήθηκε η ημερομη
νία του ταξιδιού σας στις ΗΠΑ και αν αναμένετε ότι το θέμα του ευρωστρατού 
σε σχέση με την Τουρκία, μπορεί να τεθεί;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν έχει οριστικοποιηθεί η ημερομηνία του ταξιδιού.

ΣΤ. ΡΑΚΙΤΖΗΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΣΕΡΡΩΝ): Κύριε Πρόεδρε, μιλήσατε για αυ
τονομία στην Ε.Ε., είπατε επίσης ότι δεν αποδέχεστε εξωθεσμικές δραστηριό
τητες, όσον αφορά το ζήτημα αυτό που μας ενδιαφέρει και «καίει» τη χώρα 
μας. Επομένως, το γενικότερο σκηνικό που διαγράφεται σε σχέση πάντοτε με
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την όλη αυτή εξάρτηση που δημιουργείται από το ΝΑΤΟϊκό σχηματισμό της 
ευρωπαϊκής στρατιωτικής δύναμης, πιστεύετε πώς θα συνεχιστεί;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τα περισσότερα μέλη της Ε.Ε. και τα πιο ισχυρά είναι μέ
λη του ΝΑΤΟ. ΝΑΤΟ και Ε.Ε. είναι συνδεδεμένα. Οι επιχειρησιακές δυνατό
τητες της Ε.Ε. εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από το ΝΑΤΟ. Η σχέση αυτή είναι 
αναγκαία και θα συνεχιστεί.

Ε. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (ΤΑ ΝΕΑ): Πρώτον, θα ήθελα να ρωτήσω κατά πό
σον υπάρχει πληροφόρηση της ελληνικής πλευράς πως η Ολλανδία επιμένει 
να μην υπάρξει η διακήρυξη της επιχειρησιακής ετοιμότητας, όσο δεν υπάρχει 
και συμφωνία στο επίμαχο ζήτημα. Και δεύτερον, αν αυτές «οι διαπραγματεύ
σεις», που όπως είπατε «θα προετοιμάσουν τις διαπραγματεύσεις», ένα είδος 
prescreening εάν κατάλαβα καλά, με ποιο κριτήριο αποφασίσθηκαν, όταν με 
βάση την έκθεση της Επιτροπής η Τουρκία δεν έχει κάνει σχεδόν καμμιά πρό
οδο.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όσον αφορά την πρώτη ερώτηση, το πρωί σας ανέφερα 
ότι ο Υπουργός Εξωτερικών και ο Πρωθυπουργός της Ολλανδίας, στη συνά
ντηση που είχα μαζί τους την Τετάρτη, μου δήλωσαν ότι δεν πρόκειται να 
συμφωνήσουν. Σήμερα το πρωί δεν δήλωσαν τίποτε σχετικό. Άρα, δεν είπαν 
τι θα κάνουν. Θα δούμε αύριο τι θα πουν.
Όσον αφορά το θέμα της Τουρκίας, πράγματι η διαπίστωση είναι ότι η πρόο
δος της Τουρκίας δεν είναι ικανοποιητική. Η Τουρκία έχει την επιθυμία να εξε
τάσει την εξέλιξή της μέσα σε μια τέτοια διαδικασία. Πιστεύω ότι η πρόταση 
αυτή έχει σκοπό από τη μια πλευρά να πιέσει την Τουρκία και να επιτρέψει 
μια στενότερη παρακολούθηση και από την άλλη πλευρά να δώσει και στους 
Τούρκους την ικανοποίηση ότι κάτι έχουν κάνει.

Μ. ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, τι έχετε να πείτε για την απόφα
ση του Προέδρου Μπους να αποσυρθεί από τη συμφωνία ΑΒΜ\

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Για το σύστημα ΑΒΜ ο Προεδρεύων κ. Verhofstadt δή
λωσε ότι η δήλωση αυτή του κ. Μπους θα πρέπει να εξετασθεί από την ΕΕ, 
γιατί θεωρούν ότι ίσως είναι πρόωρη ή ότι ίσως επιβαρύνει τη σχέση με τη 
Ρωσία και, εν πάση περιπτώσει, η ΕΕ -  και σε αυτό υπήρξαμε όλοι σύμφωνοι 
- θα πρέπει να τονίσει στα Συμπεράσματά της ότι χρειάζεται να προχωρήσει 
με ταχύτερους ρυθμούς ο πυρηνικός αφοπλισμός.

Τ. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (ALPHA) : Επειδή στην Ελλάδα σήμερα ο Πρόεδρος της 
ΝΔ σας κατηγόρησε ότι είστε στραμμένος στο παρελθόν και ότι εκείνος, σε α
ντίθεση με εσάς, κοιτάζει στο μέλλον. Εσείς, πώς θα το σχολιάζατε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θέλω να σας πω ότι αυτό θέλω να αποφύγω, δηλαδή να 
κάνω σχόλια από εδώ για όσα είπε ο κ. Καραμανλής ή κάποιος άλλος. Δεν το 
βρίσκω καθόλου σωστό.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΥΓΗ -  ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ): Σήμερα αποφασίζεται η έκδοση του 
ευρωπαϊκού εντάλματος. Συμφωνείτε με αυτό;



ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αφού η Ελλάδα συμφώνησε, μπορώ να μην συμφωνώ 
εγώ;

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ: Όχι εσείς προσωπικά, οι «15». Οι 15 πρόκειται να συμφω
νήσουν, αν καταλαβαίνω καλά, και για το ευρωπαϊκό δίπλωμα ευρεσιτεχνίας.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν σας απασχόλησα με αυτό γιατί είναι ένα τεχνικό θέ
μα.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ: Οι άλλοι συμφωνούν με αυτό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν χρειάζεται να συμφωνούν. Υπάρχει και η πιθανότητα 
να σταματήσουν κάθε συζήτηση, το οποίο πρέπει να σας πω ότι το θεωρώ 
πολύ αρνητικό. Το ευρωπαϊκό δίπλωμα ευρεσιτεχνίας είναι ένα μέσο για να 
προωθηθεί η τεχνολογία και θα έπρεπε, όσον αφορά το ευρωπαϊκό δίπλωμα, 
να περιορισθούν οι εθνικές υπερηφάνειες, οι εθνοκεντρικές απόψεις. Ένα δί
πλωμα ευρεσιτεχνίας έχει μια μορφή και ένα τρόπο λειτουργίας, ο οποίος είναι 
γνωστός και δεν συμβιβάζεται με τέτοιου τύπου συλλογισμούς.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ: Εν πάση περιπτώσει, οι 15 συμφωνούν στην ειρηνευτική 
αποστολή στο Αφγανιστάν, στο ευρωπαϊκό ένταλμα και υπάρχουν σε εκκρεμό
τητα τα θεσμικά. Από το Λάακεν προχωράμε σε μεγαλύτερη ενοποίηση αφού 
έχουμε πολλά δείγματα ενοποιημένη δράσης;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ πιστεύω ακράδαντα ότι η δυναμική της εξέλιξης είναι 
μια δυναμική ενοποίησης. Ορισμένα θέματα (μιλήσαμε πριν για τη λαθρομε
τανάστευση) πριν από είκοσι ή δεκαπέντε ή δέκα χρόνια ούτε ήσαν αντικείμε
νο σκέψης για μια κοινή πολιτική. Τώρα, όμως, είναι αντικείμενο κοινής πολι
τικής. Για παράδειγμα και ο χώρος ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, 
ένας χώρος όπου ισχύουν κοινοί κανόνες για την καταπολέμηση ορισμένων 
εγκλημάτων και ορισμένες δικαστικές ενέργειες, παλιά δεν ήταν προς συζήτη
ση. Αυτό θα συνεχισθεί. Όσο περισσότερο τα προβλήματα είναι υπερεθνικά, 
τόσο περισσότερο χρειάζονται υπερεθνικές απαντήσεις και τόσο θα γίνεται 
πιο σημαντικός ο ρόλος της ΕΕ. Εκείνο που θα πρέπει να επιδιώξουμε είναι 
στο κάθε επίπεδο να βρούμε εκείνο που μπορεί να κάνει η κάθε χώρα, η κάθε 
περιφέρεια, η κάθε πόλη, η κάθε αυτοδιοίκηση. Υπάρχουν πολλά προβλήμα
τα και η υπερεθνικότητα ορισμένων προβλημάτων και η αντιμετώπισή τους 
δεν σημαίνει ότι χάνεται ο έλεγχος ή φεύγει μακριά από τον πολίτη ένα πρό
βλημα. Ο πολίτης έχει πολλά προβλήματα που τον απασχολούν καθημερινά 
και αυτοί που είναι κοντά του για να τα λύνουν έχουν να κάνουν πολλή δου
λειά.

Β. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ (ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ): Κύριε Πρόεδρε, ποια ήταν η 
στάση των άλλων χωρών στο θέμα του ευρωστρατού; Βρεθήκαμε μόνοι τελικά 
ή υπάρχουν και άλλοι που συμμερίζονται την ελληνική θέση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σήμερα έγινε μια κατάθεση απόψεων γύρω από τα θέμα
τα αυτά. Όπως σας ανέφερα το πρωί, επειδή κάποιος άλλος συνάδελφός σας 
με είχε ρωτήσει, δεν θα μπορούσα να αναφέρω σε λεπτομέρειες τι είπε ή μια 
ή η άλλη χώρα. Εξάλλου, δεν το κρίνω και σκόπιμο, γιατί ενδεχομένως να με
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ταφέρω απόψεις κατά τρόπο ελλιπή ή λανθασμένο. Πάντως, δεν έχουν όλοι 
μια ενιαία άποψη. Βεβαίως, θεωρούν πως πρέπει να προχωρήσει η επιχειρη
σιακή ετοιμότητα. Παράλληλα, όμως, αν και όλοι συμμερίζονται την αναγκαιό
τητά της, διερωτώνται κατά πόσον αυτή αποτελεί ένα κέλυφος ή έχει και πε
ριεχόμενο. Αλλοι υποστήριξαν πως έχει περιεχόμενο, άλλοι όμως είπαν ότι 
είναι ένα κέλυφος.

Σας ευχαριστώ.


